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Στην εργασία αυτή γίνεται προσπάθεια να μελετηθεί το φαινόμενο του μεγάλου αριθμού απουσιών 
και των αποβολών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, σε σχέση με την ψυχική υγεία και την παραβατι- 
κότητα των εφήβων. Για το σκοπό αυτό μέλη του επιστημονικού προσωπικού της Μονάδας Ψυχικής 
Υγείας Εφήβων (Μ.Ψ.Υ.Ε) του Περιφ. Γενικού Νοσοκομείου Αθηνών (Π.Γ.Ν.Α.), μετά από άδεια 
και σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, επισκέφθηκαν 22 σχολεία αντιπροσωπευτικά της Ανα
τολικής Αττικής, όπου φοιτούν 7.300 μαθητές. Συγκεντρώθηκαν στοιχεία που αφορούν απουσιές, 
αποβολές, σχολική επίδοση και τόπο κατοικίας των μαθητών και το ίδιο το σχολείο. Το άρθρο αυτό 
ασχολείται μόνο με την καταγραφή της έκτασης του προβλήματος των απουσιών και αποβολών και 
τις πρώτες συσχετίσεις που θα δώσουν κατεύθυνση για περαιτέρω εξερεύνηση των αιτίων. Διαπιστώ
θηκαν τα εξής. Μείωση του αριθμού των μαθητών από τάξη σε τάξη. Σε μερικά σχολεία, οι απουσίες 
ξεπερνούσαν το 10% του σχολικού χρόνου φοίτησης και οδηγούσαν συχνά' σε επανάληψη της τάξης, 
διακοπή, εγκατάλειψη του σχολείου και σε σχετική παραθατικότητα. Οι αποβολές ήταν μικρότερο 
πρόβλημα και δεν βρέθηκε να σχετίζονται με τη σχολική επίδοση και την παραθατικότητα, εκτός αν 
συνδιάζονταν με πολύ συχνές απουσίες. Γίνεται συζήτηση των αποτελεσμάτων, σύγκριση της εκπαι
δευτικής πολιτικής σ ' αυτό το ζήτημα με άλλες χώρες και διατυπώνονται προτάσεις για βελτίωση της 
σχετικής νομοθεσίας, το σχεδίασμά υπηρεσιών και την περαιτέρω έρευνα.

Εισαγωγή

Η συμπεριφορά των παιδιών και των 
εφήβων στο σχολείο είναι ένα σημαντι
κό στοιχείο που πρέπει να λαμβάνεται 
σοβαρά υπ’ όψιν. Συνήθως η γνώμη των 
δασκάλων-καθηγητών είναι πιο αντικει
μενική από των γονιών. (Rutter et al 
1979, Papatheophilou et al. 1981).

H ξαφνική αλλαγή συμπεριφοράς 
και σχολικής επίδοσης στην εφηβεία 
μπορεί να είναι ένα σοβαρό σύμπτωμα 
Ερχόμενης ψυχοπαθολογίας. Είναι δυ
νατόν να οδηγήσει σε πρόωρη διακοπή 
ακόμα και της υποχρεωτικής φοίτησης, 
απομόνωση από την ομάδα των συνομη
λίκων, περιθωριακή ή/και εργασιακή α
στάθεια.

Είναι γνωστή η σχέση δυσπροσαρ- 
μοστικότητας στο σχολείο, με την ψυχι
κή διαταραχή και την παραθατικότητα. 
(Robins, 1966, Rutter et aJ., 1979, Nicol 
et al., 1985, York, 1972, May, 1975 και 
Gallaway, 1982 6).

H προβληματική συμπεριφορά στο 
σχολείο μπορεί να οφείλεται στα ίδια τα 
παιδιά, στις οικογένειες τους, στο σχο
λείο, στο κοινωνικό σύνολο. Αυτή μπο
ρεί να μελετηθεί από τα αποτελέσματα 
των τελικών εξετάσεων, τη γνώμη των 
καθηγητών για το παιδί, τη γνώμη των 
μαθητών για το εκπαιδευτικό σύστημα 
και τα προβλήματα τους. Ένας πιο αντι
κειμενικός τρόπος είναι να μελετηθούν
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οι απουσίες, οι αποβολές, η παραβατι- 
κότητα.

Η νομοθεσία σχετικά με τις απουσίες 
και τις αποβολές διαφέρει από χώρα σε 
χώρα, καθώς και η αντιμετώπισή τους.

Ακόμη, υπάρχουν διαφορετικές από
ψεις ως προς την ορολογία. Έτσι, ο 
Gallaway (1982) χρησιμοποιεί τον όρο 
«συστηματικά απουσιάζοντες» (persi
stent absentees) αν ένας μαθητής απου
σιάζει από το σχολείο περισσότερο από 
50% του χρόνου που θάπρεπε να είναι 
εκεί ενώ οι Rutter και συν. (1979) θεω
ρούν ότι οι απουσίες είναι σοβαρό πρό
βλημα όταν είναι περισσότερες από 35% 
όλων των δυνατών παρουσιών.

Στην Ελλάδα, ως γνωστό, μαθητές 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης απο
κλείονται από τις εξετάσεις του Ιουνίου 
αν έχουν περισσότερες από 100 ωριαίες 
απουσίες, που είναι 10% του συνολικού 
χρόνου φοίτησης (Π.Δ. 485, Φ.Ε.Κ.. 
184/21-12-83). Μετά από απόφαση του 
συμβουλίου των καθηγητών στηριγμένη 
στον αριθμό απουσιών, τα τυχόν δικαιο- 
λογητικά και την επίδοση, οι μαθητές 
αυτοί παραπέμπονται για εξετάσεις το 
Σεπτέμβριο ή απορρίπτονται «λόγω α
πουσιών». Πολλοί έφηβοι βρίσκουν την 
ευκαιρία να σταματήσουν το σχολείο.

Οι ερευνητές δεν συμφωνούν στη 
χρήση των όρων «αποβολή», «αποκλει
σμός», «αποπομπή από το σχολείο». Ο 
καθένας δίνει το δικό του ορισμό, μερι
κές φορές δε, τους χρησιμοποιούν κατά 
τρόπο εναλλακτικό. Ό λοι όμως συμφω
νούν ότι υπάρχει υψηλό ποσοστό ε
γκληματικότητας (delinquency) και ψυ
χικής διαταραχής σ ' αυτούς τους έφη
βους και στις οικογένειες τους, καθώς 
και στο γεγονός ότι τα ποσοστά μπορεί 
να διαφέρουν σημαντικά από σχολείο σε 
σχολείο (Gallaway, 1976, Gallaway et 
al., 1985, Nicol et al., 1985 και Rutter et 
al., 1979).

Στην Ελλάδα οι μαθητές είναι δυνα
τό να αποβληθούν από το σχολείο για 
μία έως πέντε ημέρες, να τους επιβληθεί

διοικητική αλλαγή σχολικού περιβάλ
λοντος ή να αποκλεισθούν απ' όλα τα 
σχολεία της περιοχής. Η αιτιολογία και 
η συσχέτιση των αποβολών και συχνών 
απουσιών με τη διακοπή φοίτησης, την 
περιθωριοποίηση και την ψυχική διατα
ραχή απασχόλησε το προσωπικό της 
Μ.Τ.Υ.Ε. του Π.Γ.Ν.Α. Επειδή δεν υ
πάρχουν σχετικές έρευνες και δημοσιεύ
σεις στην Ελλάδα αποφασίστηκε η με
λέτη του προβλήματος.

Οι αρχικές υποθέσεις ήταν: (1) μαθη
τές με συχνές αποβολές από το σχολείο 
είναι πιθανό να οδηγούνται σε αποβολές 
από όλα τα σχολεία του κράτους, σε πα- 
ραβατικότητα ή και σε εξάρτηση από 
ουσίες (2) οι πολλές απουσίες μπορεί να 
έχουν ανάλογες επιπτώσεις σ ' ένα μι
κρότερο βαθμό, και (3) αρκετά παιδιά 
σταματούν το σχολείο στις πρώτες τά
ξεις του Γυμνασίου.

Στόχος

Στόχοι της έρευνας είναι: (1) Η κατα
γραφή των απουσιών και αποβολών των 
μαθητών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευ
σης μιας περιοχής, ώστε να διαπιστωθεί 
το μέγεθος του προβλήματος, (2) Η διε- 
ρεύνηση των αιτίων αυτών των προβλη
μάτων, (3) Η παρακολούθηση της εξέλι
ξης των μαθητών με τις πολλές απου
σίες, καθώς και αυτών που εγκαταλεί
πουν το σχολείο πρόωρα.

Τα αποτελέσματα από την έρευνα αυ
τή μπορούν να συμβάλλουν στην κατα
νόηση του θέματος, στην αλλαγή νοο
τροπίας των καθηγητών και των γονιών 
και ενδεχομένως σε προτάσεις για νομι
κή διευθέτηση και καλύτερο σχεδιασμό 
υπηρεσιών (εκπαιδευτικό, υγείας, πρό
νοιας).
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Μέθοδος και δείγμα

Με άδεια και συνεργασία του Τμή
ματος δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του 
Υπουργείου Παιδείας, επελέγησαν 22 
σχολεία από Γυμνάσια, ημερήσια και 
νυχτερινά Λύκεια, Τεχνικά- Επαγγελ
ματικά Λύκεια (Τ.Ε.Λ.) και Τεχνικές Ε
παγγελματικές Σχολές (Τ.Ε.Σ.), στα ο
ποία φοιτούν 7.300 μαθητές, αντιπροσω
πευτικό δείγμα των σχολείων δευτερο
βάθμιας εκπαίδευσης Ανατολικής Αττι
κής και στάλθηκε σ ' αυτά ειδική εγκύ
κλιος από το Υπουργείο Παιδείας.

1. Προσωπικό της Μονάδας (ψυχία
τροι, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, 
νοσηλευτές), μετά από σύντομη εκπαί
δευση, επισκέφθηκαν τα σχολεία την 
περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 1989 και συ- 
νέλεξαν τα παρακάτω στοιχεία για τη 
σχολική χρονιά 1987-88'. Δημογραφικά 
στοιχεία, αριθμό φοιτούντων σε κάθε 
τάξη, αριθμό μαθητών με περισσότερες 
από 50 ωριαίες απουσίες, αριθμό μαθη
τών που είχαν τιμωρηθεί με αποβολή ή 
αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, πε
ριοχή και είδος σχολείου.

2. Τα στοιχεία αυτά συσχετίσθηκαν 
με τη σχολική επίδοση, τη διακοπή φοί
τησης και την τυχόν παραβατικότητα 
των μαθητών. Η παραβατικότητα ελέγ
χθηκε από την Υπηρεσία Επιμελητών 
Ανηλίκων Αθηνών. Μαθητές που διέ- 
πραξαν παραβάσεις, ή πιο σπάνια κά
ποιο ποινικό αδίκημα, θεωρήθηκαν ε
κείνοι που είχαν παραπεμφθεί στο δικα
στήριο Ανηλίκων, πέρασαν από δίκη 
και τους είχαν επιβληθεί μέτρα (επιμέ
λεια, επίπληξη ή, σε σπάνιες περιπτώ
σεις, ποινικός σωφρονισμός).

3. Δημιουργήθηκαν:
Ειδικό ερωτηματολόγιο για εφήβους, 

βασισμένο στα ερωτηματολόγια που

χρησιμοποίησαν ο Rutter το 1968 στην 
έρευνα της νήσου Wight και αργότερα 
«στις φτωχογειτονιές του Λονδίνου» 
(Rutter και συν., 1975 α και 1975 θ) και 
ο Fogelman (1976) καθώς και στο ερωτη
ματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε από το 
Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών 
(Ε.Κ.Κ.Ε.) σχετικά με τη διάθεση του ε
λεύθερου χρόνου των νέων (Κέπλερης 
και συν., 1985).

Ερωτηματολόγιο για τους καθηγητές 
βασισμένο στο ερωτηματολόγιο Rutter 
και συν. (1979).

Δελτίο που συμπληρώθηκε από τους 
συνεντευκτές σχετικά με τις συνθήκες 
του σχολείου (κτηριακή υποδομή, ανα
λογία διδασκόντων- διδασκόμενων, γε
νικό κλίμα σχολείου (school ethos and 
moral).

Τα ερωτηματολόγια των εφήβων δο
κιμάσθηκαν σε 10% των μαθητών, που 
είχαν περισσότερες από 95 ωριαίες α
πουσίες και σε 10% των καθηγητών 
τους.

Αποτελέσματα

1) Διακύμανση του αριθμού των μαθη
τών: Στα περισσότερα  σχολεία παρατη
ρήθηκε μια μείωση του αριθμού των μα
θητών από τάξη σε τάξη. (Πίνακες 1 και 
2).

Το φαινόμενο αυτό είναι εντονότερο 
στις περιοχές με χαμηλότερο πολιτιστι
κό επίπεδο (IV), σε σύγκριση με εκείνες 
με υψηλό πολιτιστικό επίπεδο (I)1. Αντί
θετα, ο αριθμός αυξάνεται στα νυχτερινά 
σχολεία, πιθανόν γιατί οι μαθητές εργά
ζονται την ημέρα, για να πάρουν αναβο
λή από το στρατό ή γιατί επανέρχονται 
στο σχολείο μετά από διακοπή. Στα

1 Στους πίνακες αναφέρονται οι περιοχές των σχολείων ως εξής: I περιοχή με υψηλό μορφωτικό-πολιτιστικό 
επίπεδο, II και III περιοχές με ενδιάμεσο μορφωτικό-πολιτιστικό επίπεδο, και IV περιοχή με χαμηλό μορφω- 
τικό-πολιτιστικό επίπεδο.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Διακύμανση αριθμού μαθητών στα Γυμνάσια

A Β Γ 
IV

A Β Γ 
I

A Β Γ A Β Γ
Πρότυπο A Π

A Β Γ 
111 εσπ.

Ν — αριθμός μαθητώς στη κάθε τάξη
A = Α' Γυμνασίου, Β = Β Γυμνασίου, Γ = Γ Γυμνασίου, εσπ. = εσπερινό
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Διακύμανση αριθμού μαθητών στα Λύκεια

Α Β Γ  Α Β Γ  Α Β Γ  Α Β Γ
II ημ. Ill TEA ημ. IV TEA ημ. Ill TEA νυχ.

Ν = αριθμός μαθητών στη κάθε τάξη 
A = Α' Λυκείου, Β = Β' Λυκείου. Γ = Γ ’ Λυκείου
ημ, = ημερήσιο, νυχ. = νυχτερινό. ΤΕΛ = Τεχνικό Επαγγελματικό Λύκειο.

Α Β Γ
Πρότυπο A
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πρώην πρότυπα Γυμνάσια και Λύκεια 
που εξακολουθούν να έχουν υψηλά stan
dards και που λειτουργούν μόνο πρωί 
δεν παρατηρείται καμμιά διακύμανση.

2) Απουσίες: 6-15% των μαθητών η

μερησίων Γυμνασίων είχαν περισσότε
ρες από 50 ωριαίες απουσίες κατά τη 
σχολική χρονιά που μελετήσαμε, ενώ 
στα νυχτερινά το ποσοστό αφορούσε 
90% των μαθητών (Πίνακας 3). Αντί-

ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Μαθητές Γυμνασίου με >50 απουσίες

A Β Γ 
I ημ.

A Β Γ 
Πρότυπο Β

A Β Γ 
III εσπ.

A Β Γ 
II ΤΕΣ εσπ.

Ν = Μαθητές σε κάθε τάξη
A = Α' Γυμνασίου, Β = Β Γυμνασίου. Γ = Γ' Γυμνασίου 

= Μαθητές με >50 απουσίες
ΤΕΣ = Τεχνική Επαγγελματική Σχολή, ημ. = ημερήσιο, εσπ. = εσπερινό
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στοιχα στα Λύκεια το ποσοστό έφθανε 
το 32-65% για τα ημερήσια και >80% 
για τα Τεχνικά και τα νυχτερινά (Πίνα
κας 4).

Ο αριθμός των απουσιών ήταν μεγα

λύτερος προς το τέλος της χρονιάς, ι
δίως στη Γ ' Λυκείου όπου και καλοί μα
θητές απούσιαζαν, πιθανά για να προε- 
τοιμασθούν για τις Πανελλήνιες εξετά
σεις.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Μαθητές Λυκείου με >50 απουσίες

I ημ· Ill TEA. ημ. Ill TEA εσπ. Πρότυπο A

Ν = Μαθητές σε κάθε τάςη 
A = A ’ Λυκείου. Β = Β ' Λυκείου. Γ = Γ ’ Λυκείου 

= Μαθητές με >50 απουσίες
ΤΕΛ = Τεχνικό Επαγγελματικό Λύκειο, ημ. = ημερήσιο, εσπ. = εσπερινό
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Επειδή ο αριθμός των μαθητών που 
ξεπερνούσε το όριο των 50 ωριαίων α
πουσιών ήταν πολύ μεγάλος, θεωρήσαμε 
σκόπιμο να μελετηθούν οι μαθητές που 
είχαν περισσότερες από 95 ωριαίες α
πουσίες και αυτούς τους μαθητές ονομά
σαμε «συστηματικά απουσιάζοντες» 
(Persistent absentees). Από τους 7. 300 
μαθητές, 919 (12.58%) είχαν περισσότε
ρες από 95 ωριαίες απουσίες.

Ο αριθμός αυτός στα Γυμνάσια κυ
μάνθηκε από 0%-7% για τα ημερήσια 
και έφθασε το 27% στα νυκτερινά. Αντί
στοιχα στα Λύκεια το ποσοστό κυμάν
θηκε από 3,3% μέχρι 6.3% στα ημερήσια 
και έφθασε το 17% για τα Τεχνικά και 
35% για τα νυχτερινά. Το φαινόμενο αυ
τό παρατηρήθηκε συχνότερα στα αγό
ρια στην Γ ’ Λυκείου προς το τέλος της 
χρονιάς και δεν είχε σχέση με την επί
δοσή τους. (ΠΙΝΑΚΑΣ 5).

Υπάρχει θετική συσχέτιση πολλών 
απουσιών και χαμηλής εκπαίδευσης (λι
γότερο από 6 χρόνια) του οικονομικά ε
νεργού πληθυσμού των περιοχών όπου 
ανήκουν τα σχολεία που μελετήθηκαν.

Το ποσοστό της εκπαίδευσης των κατοί
κων κάθε περιοχής είναι από αδημο
σίευτα ακόμη στοιχεία της Ελληνικής 
Στατιστικής Υπηρεσίας. Στον πίνακα 
αυτό δεν περιλαμβάνονται τα σχολεία 
που βρίσκονται σε περιοχές με πληθυ
σμό με ανάμικτο μορφωτικό επίπεδο και 
όπου το ποσοστό των απουσιών έφθανε 
ως και 80% στα νυχτερινά λύκεια. (Πί
νακας 6).
Διακοπή φοίτησης: Πάνω από 50% των 
μαθητών που ξεπέρασαν το όριο των 100 
απουσιών δεν επανεγράφησαν στο σχο
λείο όπου φοιτούσαν. Δεν υπάρχουν 
στοιχεία αν διέκοψαν τη φοίτησή τους ή 
αν συνέχισαν σε άλλο σχολείο (Πίνακας 
7).

3)Αποβολές: Αντίθετα με τη υπόθεσή 
μας οι αποβολές δεν αποτελούν πια συ
χνό τρόπο «ποινής» στο σχολείο: 0,95 
των μαθητών, κυρίως στα Λύκεια, είχαν 
αποβληθεί συχνότερα για «ανάρμοστη 
συμπεριφορά» για 1-2 μέρες.

Δεν διαπιστώθηκαν διοικητικές «αλ
λαγές σχολικού περιβάλλοντος», ούτε 
αποκλεισμοί μαθητών α π’ όλα τα σχο-

ΠΙΝΑΚΑΣ 5. % Μαθητών με >95 απουσίες

Περιοχή Γ υμνάσια ΤΕΣ Λύκεια TEA

Ν °//Ο Ν °//ο Ν °//ο Ν °//Ο

I 340 0.3 _ _ 306 4.9 — —

IV 326 7.0 — — - - 425 17.5
II 490 1.6 351 21.0 494 5.0 222 29.1
II 171 0.0 77 27.0** 327 3.9 320 10.0
III 432 0.7 230 25.2** 382 5.0 303 35.0**
Α* 375 1.3 - - 345 6.3 - -
Β* 460 0.6 - - 480 3.3 — —

Ν = αριθμός μαθητών σε κάθε σχολείο 
• = πρότυπα 
** = εσπερινά
ΤΕΣ = Τεχνική Επαγγελματική Σχολή 
ΤΕΛ = Τεχνικό Επαγγελματικό Λύκειο
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6. Μορφωτικό επίπεδο κατοίκων και μαθητές με >50 απουσίες

ΔΗΜΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΤΟΙΚΩΝ
0/ο

ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕ >50 ΑΠΟΥΣΙΕΣ
00

ΑΤ/ΑΡ <6 χρ. Γυμν. ΤΕΣ Λυκ. ΤΕΛ

I 32 16 11 _ 45 _
IV 4 58 15 - — 55
II 13 45 7 52 21 40
II 15 41 9 70 39 39
Α** 13 39
Β** 10 21

ΑΤ/ΑΡ = Ανωτάτη/Ανωτέρα 
** Πρότυπα
ΤΕΣ = Τεχνική Επαγγελματική Σχολή 
TEA = Τεχνικό Επαγγελματικό Λύκειο

ΠΙΝΑΚΑΣ 7. Εξέλιξη μαθητών με πολλές απουσίες

Σχολεία A Β (Ν=380)

°//Ο

Γ(Ν=
Μη επανεγ/φή

(Ν=510)
°//ο

= 539)
Επανάλ. τάξης 

(Ν=29)
Ο/
/ Ο

Γ υμνάσια 183 18.1 77.0 4.9
ΤΕΣ 91 21.9 74.8 3.3
Λύκεια 167 79.2 16.7 4.1
TEA/
Νυχτερινά 478 40.7 57.2 2.1
ΣΥΝΟΛΟ 919

A = αριθμός μαθητών σε κάφ  τάξη με >95 απουσίες 
Β = μαθητές που προθιθάστηκαν 
Γ = μαθητές που δεν προβιθάστηκαν 
ΤΕΣ = Τεχνική Επαγγελματική Σχολή 
TEA = Τεχνικό Επαγγελματικό Λύκειο
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λεία της περιοχής τους.
Το ποσοστό των αποβολών διέφερε 

σημαντικά στα διάφορα σχολεία (0-3,5). 
Οι περισσότερες αποβολές βρέθηκαν σε 
2 σχολεία. Γενικά οι αποβολές ήταν πιο 
συχνές στο δεύτερο και τρίτο τρίμηνο. 
Από τους μαθητές που πήραν αποβολές, 
μόνο έξι ήταν κορίτσια (8,69%). Ποσο
στό 22% των μαθητών με αποβολές εί
χαν και πολλές απουσίες. Μόνο ένας 
απ' αυτούς προβιβάσθηκε. Αντίθετα, οι 
μαθητές που είχαν αποβληθεί αλλά δεν 
είχαν πολλές απουσίες, προβιβάσθηκαν.

Παραβατικότητα:

Στοιχεία παραβατικότητας των μα
θητών ελέγχθηκαν μόνο για εκείνους 
που είχαν συστηματικά απουσιάσει από 
το σχολείο (περισσότερες από 95 απου
σίες).

Από τους 919 μαθητές Γυμνασίου και 
Λυκείου, που είχαν περισσότερες από 95 
απουσίες, 22 βρέθηκε να είχαν απασχο
λήσει τα δικαστήρια Ανηλίκων (21 αγό
ρια, ένα κορίτσι). Τα αδικήματα που εί
χαν διαπράξει δεν ήταν σοβαρά. Οι 12 
είχαν παραθεί των Κώδικα Οδικής Κυ
κλοφορίας (Κ.Ο.Κ), έξι είχαν κάνει 
κλοπές και τρεις μικροαδικήματα. Εξαί
ρεση αποτελεί η περίπτωση ενός ά χ ρ ο 
νου που είχε τιμωρηθεί για συμμετοχή 
σε ανθρωποκτονία.

Οι μαθητές αυτοί είχαν χαμηλή επί
δοση στο σχολείο. Οι 14 απορρίφθηκαν 
λόγω απουσιών και δεν επανεγγράφηκαν 
τον επόμενο χρόνο, ένας παραπέμφθηκε 
για επανεξέταση το Σεπτέμβριο και επτά 
προβιβάστηκαν.

Από τους μαθητές που είχαν τιμωρη
θεί με αποβολή από το σχολείο, άλλοι 
είχαν τακτική φοίτηση και είχαν προβι- 
βαστεί. Δεν ήταν ανάμεσα σ ' αυτούς που 
είχαν απασχολήσει την υπηρεσία επιμε
λητών και το δικαστήριο Ανηλίκων.

Στην έρευνα «Παραβατικότητα και 
Μέσα Μαζικής Ενημέραχιης (Μ.Μ .Ε.)»

(Μπεζέ, 1986, 1987 και 1990), ποσοστό 
1,9% των Ελλήνων μαθητών, ηλικίας 
14-17 χρόνων είχε απασχολήσει το δι
καστήριο Ανηλίκων σύμφωνα με δική 
τους ομολογία.

Τα στοιχεία αυτά δεν είναι δυνατό να 
συγκριθούν με τα παραπάνω ευρήματα 
σχετικά με την παραβατικότητα των μα
θητών με πολλές απουσίες δεδομένου ό
τι στην έρευνα της Μπεζέ δεν έχει λη- 
φθεί υπ' όψη η επίδοση και η τακτική 
φοίτηση, που είναι τα κύρια θέματα στη 
δική μας έρευνα. Επίσης το υλικό μας 
αφορά μόνο πληθυσμό της Αθήνας. Το 
σημείο αυτό αξίζει να διερευνηθεί πε
ρισσότερο.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Οι Φραγκουδάκη και συν. (1987) κα
θώς και οι Παπαθεοφίλου και συν. 
(1987) επισήμαναν την εξαφάνιση ενός 
ποσοστού των μαθητών ανάμεσα στην 
ΣΤ ' Δημοτικού και το τέλος της A ' Γυ
μνασίου. Η διαφορά αυτή φθάνει και μέ
χρι 20% των μαθητών, παρατηρείται κυ
ρίως σε υποανάπτυκτες περιοχές -πρώ
τος σταθμός εσωτερικής μετανάστευ
σ ης- καθώς και σε χωριά, όπου το μορ
φωτικό πολιτιστικό επίπεδο των κατοί
κων είναι πολύ χαμηλό. Οι έφηβοι αυτοί 
παραμένουν λειτουργικά αναλφάβητοι, 
πράγμα που έχει σοβαρές επιπτώσεις για 
την περαιτέρω εξέλιξη τους.

Ο Gallaway (1985) βρήκε ότι οι συ
χνές απουσίες μαθητών της δευτεροβάθ
μιας εκπαίδευσης είχαν σχέση με το 
φτωχό κοινωνικό-οικονομικό οικογενει
ακό περιβάλλον (κριτήριο τα δωρεάν 
γεύματα στο σχολείο). Υπήρχε ελάχι
στη συσχέτιση με την οργάνωση του 
σχολείου και καμμιά σχέση με το μέγε
θος του σχολείου. Οι Rutter και Madge 
(1976) δεν βρήκαν καμμιά σχέση ανάμε
σα στις συχνές απουσίες και την κατά
σταση του σχολικού κτιρίου, τον αριθμό 
των παιδιών στην κάθε τάξη, την αναλο
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γία καθηγητών-μαθητών και την απόδο
ση των μαθητών στις τελικές εξετάσεις. 
Οι Rutter και συν. (1979) βρήκαν ότι 
σπουδαίο ρόλο έπαιζε το «ήθος» του 
σχολείου (school ethos), το ηθικό των 
καθηγητών, το είδος του σχολείου κα
θώς και η επαγγελματική απασχόληση 
των γονιών.

Στη δική μας έρευνα βρέθηκε θετική 
συσχέτιση ανάμεσα στις συχνές απου
σίες και τη χαμηλή εκπαίδευση και το 
επάγγελμα των κατοίκων της περιοχής 
όπου λειτουργεί το σχολείο, όπως δίνε
ται από τη Στατιστική Υπηρεσία (Δες 
Πίνακα 6).

Στα πρώην πρότυπα σχολεία, οι έφη
βοι έκαναν πολύ λίγες απουσίες. Ίσως 
είναι ενδιαφέρουσα η παρατήρηση ότι 
αυτά λειτουργούν πάντα πρωί.

Ο Gallaway (1976 και 1985) καθώς 
και οι Nicol και συν. (1985), που μελέτη
σαν μαθητές που είχαν αποβληθεί, πα
ρατήρησαν ότι συχνά προηγείτο «σκα
σιαρχείο» (απουσία από το σχολείο χω
ρίς άδεια και γνώση των γονιών). Υπήρ
χε ακόμα υψηλό ποσοστό παραπτωματι- 
κότητας και ψυχικών διαταραχών σ ' αυ
τούς τους εφήβους και τις οικογένειές 
τους, όμως αυτά τα παιδιά είχαν απο
βληθεί για πολλές εβδομάδες ή είχαν α
ποκλεισθεί απ' όλα τα σχολεία της πε
ριοχής και η ψυχοπαθολογία τους ήταν 
πολύ πιο σοβαρή από τους μαθητές που 
εμείς μελετήσαμε.

Στην έρευνα αυτή δεν στάθηκε δυνα
τό προς το παρόν να ξεχωρίσουμε τις δι
καιολογημένες από τις αδικαιολόγητες 
απουσίες (σκασιαρχείο). Οι απουσίες με 
δικαιολογητικά γιατρών για χρόνια ή ο
ξεία νόσο ήταν ελάχιστες.

Οι Κοκκέβη και συν. (1984 και 1986) 
έχουν αναφέρει ότι έφηβοι, που αποβάλ
λονται από τα σχολεία, περιθωριοποιού
νται και αρκετοί από αυτούς εμπλέκο
νται σε κατάχρηση ουσιών.

Οι Μαδιανού και συν. (1988), σ ' ένα 
δήμο της Αθήνας, διεπίστωσαν ότι οι 
αποβολές ήταν πιο συχνές το 1984-85

απ' ότι το 1987-88, ιδίως στα σχολεία ό
που είχαν γίνει συχνές συζητήσεις με 
τους καθηγητές.

Νομίζουμε ότι το «κλίμα» στα σχο
λεία της Ανατολικής Αττικής, που εμείς 
μελετήσαμε, έχει αλλάξει τα τελευταία 
χρόνια ως προς το θέμα των αποβολών. 
Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι τώρα οι 
συχνές απουσίες, ο αποκλεισμός των 
μαθητών από τις εξετάσεις του Ιουνίου 
λόγω απουσιών, η παραμονή στην ίδια 
τάξη, η εγκατάλειψη του σχολείου, γε
γονότα που οδηγούν σε εργασιακή α
στάθεια, έλλειψη απασχόλησης, παρα- 
βατικότητα. Η κατάχρηση ουσιών από 
τους εφήβους που εγκαταλείπουν νωρίς 
το σχολείο είναι κάτι που πρέπει να ε- 
ρευνηθεί.

Οι αιτίες για τις αποβολές στην Ελ
λάδα είναι η διαταρακτική συμπεριφο
ρά, η σωματική η λεκτική επιθετικότητα 
σε συμμαθητές ή και στο διδακτικό προ
σωπικό. Ανάλογες αιτίες αναφέρουν οι 
Nicol (1985) και Gallaway (1982).

Το κάπνισμα στο χώρο του σχολείου 
αναφέρθηκε ως αιτία για αποβολή μόνο 
μία φορά. Φαίνεται επίσης ότι οι καθη
γητές καταφέρνουν να παραβλέπουν την 
εξωτερική εμφάνιση των μαθητών.

Συμπεράσματα - Προτάσεις

Τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής 
μπορούν να θεωρηθούν πρόδρομη ανα
κοίνωση μιας ευρύτερης και φιλόδοξης 
μελέτης.

Τα κύρια ευρήματα είναι τα εξής. Ο 
αριθμός των μαθητών ελαττώνεται στα 
περισσότερα δευτεροβάθμια σχολεία.
Ένα ποσοστό μαθητών εξαφανίζεται 

ακόμα και από την υποχρεωτική εκπαί
δευση. Οι αποβολές είναι ελάχιστες και 
περιορίζονται κυρίως σε δύο σχολεία 
(τεχνικά και νυχτερινά). Δεν διαπιστώ
νονται διοικητικές αλλαγές σχολικού 
περιβάλλοντος ή αποκλεισμός απ' όλα



46 Απουσίες και αποβολές: ψυχοκοινωνικό πρόβλημα;

τα σχολεία της περιοχής.
Οι περισσότεροι από τους αποβληθέ- 

ντες μαθητές προβιθάζονται κανονικά 
στη επόμενη τάξη και δεν έχουν προ
στριβές με την αστυνομία, εκτός αν έ
χουν συγχρόνως και πάρα πολλές απου
σίες. Το πιο σοβαρό πρόβλημα είναι οι 
πολύ συχνές απουσίες. Το φαινόμενο 
αυτό είναι συχνότερο στα τεχνικά σχο
λεία, στα νυχτερινά και ιδίως σε περιο
χές όπου το μορφωτικό επίπεδο των κα
τοίκων είναι χαμηλό.

Σε 56% των μαθητών με πολλές α
πουσίες δεν επετράπη η συμμετοχή στις 
εξετάσεις του Ιουνίου «λόγω απουσιών». 
Οι περισσότεροι απ ’ αυτούς διέκοψαν 
πιθανότατα τη σχέση τους με την εκπαί
δευση.

Υπάρχουν μεγάλες διαφορές από χώ
ρα σε χώρα στην εκπαιδευτική πολιτική 
και στην αντιμετώπιση των μαθητών με 
πολλές απουσίες και αποβολές. Στις πε
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